

Можно сказать и о том, что освоение целинных земель показало, какие потенциальные возможности заложены в сельском хозяйстве Иркутской области, и что их надо использовать. Необходимо в дальнейшем наметить программу развития сельского хозяйства в XXI в., и ее главная идея будет заключаться в том, чтобы поднять сельское хозяйство в Иркутской области на качественно новую ступень.

Литература

1. Народное хозяйство Иркутской области : стат. сб. – Иркутск, 1962. – 262 с.
2. Григорьева А. А. Иркутская область (экономико-географическая характеристика) / А. А. Григорьева, В. П. Шоцкий, В. В. Воробьев. – Иркутск : Иркут. кн. изд-во, 1962. – 250 с.
3. Ершов В. К. Сельское хозяйство Иркутской области в 1946–1985 гг. : учеб. пособие / В. К. Ершов. – Иркутск : Иркут. ун-т, 1997. – 47 с.
4. Косых А. П. Совхозы Иркутской области / А. П. Косых. – Иркутск : Иркут. кн. изд-во, 1959. – 147 с.
5. Гаврилов М. К. Сельское хозяйство Иркутской области за 40 лет / М. К. Гаврилов, А. А. Смирнов, И. С. Степичев. – Иркутск : Иркут. кн. изд-во, 1957. – 121 с.

ТЕПЛЫХ В. В.

ПЕРВЫЕ НАСТАВНИКИ ИРКУТСКОЙ ЖЕНСКОЙ КОМАНДЫ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ «РЕКОРД»

В настоящее время иркутская женская команда по хоккею с мячом «Рекорд» является одним из лидеров отечественного и международного бенди, что, несомненно, способствует еще большему развитию хоккея с мячом в Иркутской области. Команда «Рекорд» приобрел интерес и любовь в лице многочисленных болельщиков. Данные спортивные результаты показывают, что проблемы развития женского хоккея с мячом в Иркутской области очень актуальны. Необходимо выявить причины столь активного роста положительных результатов команды «Рекорд». В научной литературе до сего времени нет специальных работ, освещающих данный вопрос.

Спустя почти тридцать лет в стране, благодаря многочисленным энтузиастам, стал возрождаться женский хоккей. Ромуальд Брониславович Гляудель не мог позволить себе, чтобы в таком хоккейном городе, как Иркутск, не было женской команды по хоккею с мячом. Ведь в довоенные времена в Иркутске насчитывалось 6 девичьих команд. Он сумел в короткий срок при заводе радиоприемников имени 50-летия СССР создать коллектив из

числа бывших спортсменов, неплохо проявивших себя в других видах спорта. Прежде Р. Б. Гляудель получил среднетехническое образование, работал фрезеровщиком, а затем мастером 26-го цеха Иркутского завода радиоприемников. Талантливый педагог, тренер и воспитатель, Ромуальд Брониславович своей энергией заряжал всех вокруг. Создал на общественных началах на радио-заводе мужскую команду «Рекорд» по хоккею с мячом, сам был игроком, тренером этой команды. Под его началом хоккеисты «Рекорда» неоднократно становились победителями и призерами городских и областных соревнований в 1960–70-е гг. Судья республиканской категории, Гляудель в 60–70-е гг. прошлого столетия возглавлял Областную федерацию по хоккею с мячом. Коллеги помнят его как требовательного, компетентного специалиста и руководителя. И вот в феврале 1986 г. в Иркутске состоялся международный турнир на призы газеты «Советская Россия». В перерыве между играми ведущих хоккейных держав на центральном стадионе «Труд» в присутствии более 30 тыс. болельщиков был представлен показательный матч женских команд Иркутска («Рекорд») и Новосибирска («Энергия») [1]. Добрые слова напутствия и благословения получили начинающие хоккеистки от прославленных в прошлом московских хоккеисток довоенной поры: заслуженного мастера спорта Елизаветы Ивановны Емельяновой и мастера спорта Лидии Васильевны Волковой, приглашенных в Иркутск Ромуальдом Брониславовичем. Иркутянки проиграли первый матч со счетом 0:3, но с той игры и началась история женской хоккейной команды «Рекорд». На просьбу авторитетного наставника иркутянок о помощи в подготовке женской команды игроки хоккейных мужских команд откликнулись с удовольствием. Ромуальд Брониславович, будучи в то время директором стадиона, понимал необходимость его реконструкции, благоустройства самого корпуса стадиона, принимал активное участие в этом нелегком деле. Его желание и стремление поднять уровень физкультурно-спортивной работы в регионе передавались работникам стадиона. Отечественная мягкость к девчонкам сочеталась с требовательностью к руководству физкультурно-спортивной работой области в поддержке хоккейной женской команды. Под его руководством в 1987 г. на Кубке ВЦСПС женская хоккейная команда «Рекорд» достигла первых серьезных побед, став бронзовыми призерами. К сожалению, не довелось увидеть первому тренеру преобразование своей команды «Рекорд» [2].

На смену безвременно скончавшемуся основателю и бесменному руководителю Р. Б. Гляуделю в новом сезоне пришел молодой тренер Евгений Викторович Белоусов, сохранивший добрые традиции. Молодой тренер Е. В. Белоусов не побоялся взять ответственность за подготовку команды, сумел сохранить ее в трудное время 90-х гг. XX столетия. Евгений Викторович первым обратился с предложением к П. В. Скуратову по подготовке девочек-хоккеисток, что в дальнейшем послужило сохранению и развитию команды «Рекорд». Его воспитанницы Е. В. Белоусова О. Белоколоцкая, А. Коробейникова, Л. Кузнецова, Т. Соловей, Л. Петрова на тот момент являлись лидерами команды «Рекорд» и отечественного бенди [3]. Все годы своей работы с командой Белоусов успешно совмещал тренерскую и административную работу. К сожалению, талантливый хоккеист и тренер Евгений Викторович Белоусов ушел из жизни в 38 лет.

С приходом в команду «Рекорд» в 1992 г. старшего тренера Бориса Федоровича Баринаова спортсменки обрели второе дыхание. Вдумчивый, всецело преданный своей профессии, он требовал от подопечных сознательного отношения к учебно-тренировочному процессу, тонко чувствовал физическое и психологическое состояние команды. Он смело ввел на ключевые посты воспитанниц иркутской школы хоккея с мячом, предпочитающих атакующий стиль игры. Это З. Именохоева, О. Белоколоцкая, Н. Петрова, Л. Кузнецова, составившие прочный костяк обновленной команды. К ним присоединились Е. Баулина, О. Дмитриева, А. Коробейникова, С. Боброва [4]. Финансовая поддержка «Гефеста» и плодотворная работа тренера позволили команде стать финалистом Кубка России и бронзовым призером чемпионата страны. Это не привело к смягчению дисциплины, и ежедневный жесткий тренировочный график выполнялся неукоснительно. Активно проводилась индивидуальная работа по отработке специфических приемов, ударов по воротам из нестандартных положений: упражнения по совершенствованию технического арсенала, скоростной выносливости дали соответствующий положительный результат. Женщины – народ эмоциональный, непредсказуемый. Так или иначе, Борис Федорович Баринов попросил Выборова Валерия Степановича принять команду.

В. С. Выборов – известная личность в иркутском футболе и хоккее. И как игрок, и как тренер. Кумир болельщиков 60–70-х гг. прошлого столетия, он входил в сборную России, мастер спорта. Позже, завершив игровую карьеру, Выборов поработал в фут-

больной «Звезде» и вторым, и главным тренером. Под его руководством команда становилась призером зоны Урала, Сибири и Дальнего Востока. Став директором иркутской ДЮСШ № 7, Валерий Степанович решал большой спектр вопросов, но при этом не забывал и о хоккее – с шайбой и с мячом. И, несмотря на работу в ДЮСШ, Выборов возглавил команду. Сложные 90-е гг. XX в., безусловно, наложили отрицательный отпечаток на молодых игроков команды, прежде всего психологический. Выборову удалось найти для каждой спортсменки нужные слова. Под руководством опытного тренера хоккеистки клуба «Рекорд-Гефест» стали серебряными призерами России. Главный тренер сборной России Николай Чегодаев включил в состав национальной команды пятерых иркутянок: вратаря Т. Бородину, защитницу Н. Мурсалимову, полузащитниц О. Белоколоцкую и З. Именохеву, форварда А. Коробейникову. В. С. Выборов был назначен помощником главного тренера [5]. А в 1995 г. команда «Рекорд» с тренером В. С. Выборовым заняла четвертое место на кубке мира в Швеции. Выборов стоял у истоков женского «Рекорда», который уже под его руководством «засиял» на всю страну и не сдает позиций до сих пор.

В 1996 г. директор женского клуба «Рекорд» Татьяна Лешина обратилась за помощью к Сергею Романовичу Огородникову. И одной из своих задач опытный тренер поставил поиск перспективных игроков. На городских детских соревнованиях приглянулись ему 13-летние Оксана Проньшина («Рекорд») и Татьяна Талаленко («Зенит»). И Огородников не ошибся, юные хоккеистки достойно показали себя. На протяжении несколько лет они являются лидерами иркутской команды и сборной России. Под его руководством «Рекорд» становится сильнейшим клубом страны. Осенью 1997 г. первая международная победа – «Рекорд» стал обладателем Кубка мира в Швеции. Наставник иркутской женской хоккейной команды «Рекорд» возглавлял национальную сборную страны, которая выиграла в марте 1998 г. в Нидерландах чемпионат мира по ринк-бенди [7]. Это было первое золото россиянок за всю историю мирового первенства по «маленькому» хоккею. Огородников был требовательный и уверенный в своих действиях. Так увлеченно мог заразить своей идеей, так щедро делился духом победителя, что делали, казалось бы, невозможное.

И, конечно, особого внимания заслуживает Татьяна Геннадьевна Лешина, которая внесла значительный вклад в развитие женского хоккея с мячом не только в Иркутске, но и России. Она обладала незаурядными организаторскими способностями, ак-

тивно участвовала в привлечении игроков в женскую хоккейную команду «Рекорд». Но в первом матче с командой из Новосибирска в феврале 1986 г. Лешина не выступала в связи с полученной травмой. До этого занималась лыжным спортом и обладала достаточно хорошими функциональными возможностями, будучи смелой и подвижной. За свою достаточно продолжительную спортивную карьеру Татьяна была призером чемпионата РСФСР 1988 г., Кубка ВЦСПС 1988 г. Неоднократный призер, чемпион и обладатель Кубка России 2000 г. Признавалась лучшим вратарем турнира Спартакиады народов РСФСР 1989 г. В 1992 г. была в списках «22 лучших». В составе сборной России на Кубке мира в 1992 г. стала серебряным призером. В 1995 г. ей было присвоено звание мастера спорта [8]. На протяжении нескольких лет была капитаном своей команды. До 2000 г. играла за «Рекорд». С 1995 г. Лешина – директор хоккейного клуба «Рекорд». В 90-е гг. XX в. энергичная и настойчивая Татьяна активно участвовала в поддержке своей команды. В этот период хоккейный клуб «Рекорд» под руководством Т. Г. Лешининой создал сеть секций по хоккею с мячом для девочек на стадионах: «Рекорд», «Зенит», «Локомотив» (Ново-Ленино), школа № 65. При плодотворной, совместной работе бригады тренеров были подготовлены игроки основного состава «Рекорда». Именно Лешина явилась организатором проходящего несколько лет детского турнира, посвященного памяти основателя иркутской женской команды «Рекорд» Р. Б. Гляуделя.

Подводя итог, можно с уверенностью сказать, что одной из основных причин улучшения спортивных результатов иркутского женского хоккея с мячом послужила компетентная работа первых наставников команды. Именно в годы становления команды был заложен прочный фундамент для дальнейшего развития иркутского женского хоккея.

Литература

1. Азербаяев Э. Г. Иркутский спорт в XX в.: Литературно-документальная летопись / Э. Г. Азербаяев. – Иркутск : Облмашинформ, 2003.
2. Вост.-Сиб. правда. – 1987. – 5 февр.
3. Справочник-календарь Чемпионата СССР по хоккею с мячом среди женских команд, высшая лига / сост. е. Белоусов. – Иркутск, 1991.
4. Спорт – дело. – 1993. – 20 апр.
5. Сов. молодежь. – 1994. – 3 дек.
6. Синяевский В. А. Хоккей с мячом – народная игра : сб. / В. А. Синяевский. – Иркутск, 1986.
7. Наша Сибскана. – 2009. – Дек.
8. Хоккей с мячом : энциклопедия / сост.: Соснин В. И., Щеглов М. И., Юрин В. Л. – М. : Новые технологии, 2009.